

## ОТЗЫВ ОБ АВТОРЕФЕРАТЕ ДИССЕРТАЦИИ

Дробан Виктории Владиславовны  
«РЕПРЕЗЕНТАЦИЯ КОНЦЕПТА МИР В ЛИНГВОКУЛЬТУРНОМ ПРОСТРАНСТВЕ  
СОВРЕМЕННОГО РОССИЙСКОГО ГОРОДА»

(Краснодар - 2024), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.5. – Русский язык. Языки народов России (филологические науки)

Когнитивная лингвистическая научная парадигма плодотворно обогащает разнообразные исследования; в их число входит и лингвокультурологическое изучение языка города. Будучи неотъемлемой частью антропологической лингвистики, лингвокультурология успешно решает задачи системного, целостного анализа глубинных механизмов формирования национальной ЯКМ.

Актуальность данного исследования определяется прежде всего важностью изучения языковых средств концептуализации и категоризации мира, репрезентации различных картин мира, в том числе и такого ее фрагмента, как содержание и структура концепта МИР в лингвокультурном пространстве современного российского города как важной части ЯКМ русского народа. В рамках когнитивного подхода в работе по-новому ставится проблема соотношения значения и приращенных смысловых компонентов в содержании языковой единицы, которая осмысливается в контексте формирования разных структур знания и способов их репрезентации в пространстве российского городского социума.

Научная новизна диссертации состоит в самой постановке проблемы: в работе впервые делается комплексный анализ эргонимов и рекламных слоганов, репрезентирующих концепт МИР в пределах городского пространства. Новым в работе является выявление универсального и специфичного в языковой репрезентации концепта МИР в пространстве современного российского города в сопоставлении с его содержанием в традиционной ЯКМ русского народа.

Материал исследования является обширным: личная картотека эргонимов и рекламных слоганов, включающая около 1400 единиц, в том числе 668 различающихся эргонимов и 120 рекламных слоганов коммерческих предприятий, данные различных словарей, результаты свободного ассоциативного эксперимента, в котором участвовало 260 информантов, в результате которого было получено 712 реакций. Всего было выявлено около 2500 контекстов, содержащих языковые средства репрезентации компонентов понятийной, ценностной и образной составляющей концепта МИР, что позволило автору прийти к корректным и убедительным выводам.

Теоретическая значимость диссертационного исследования определяется тем, что полученные в результате его проведения основные теоретические положения и выводы будут способствовать более глубокому и детальному исследованию лингвокультурного пространства современного российского города как части общей ЯКМ русского народа, предложенная в работе идея рассмотрения концепта в качестве важного компонента ЛП города может быть применена в лингвокультурологии при рассмотрении других концептов. расширяется набор ключевых характеристик концепта МИР и отраженных в его концептуальной структуре приращенных смысловых компонентов;

Практическая значимость работы заключается в возможности использования её результатов в ходе проведения лекций, семинарских занятий по семантике, лексикологии, фразеологии, а также спецкурсов по когнитивной лингвистике, лингвокультурологии.

**Достоверность** научных результатов и выводов, полученных диссертантом в ходе исследования, подтверждается использованием значительной теоретической базы и достаточно солидной подборкой фактического материала (2500 тысячи контекстов).

Судя по автореферату, в работе есть дискуссионные моменты. Так, на страницах АКД хотелось бы увидеть статистику приведенных смысловых компонентов,

составляющих понятийный, образный и ценностный уровни концепта МИР в эргономиках (глава 3, с. 23-24),

Автореферат Дробан Виктории Владиславовны «РЕПРЕЗЕНТАЦИЯ КОНЦЕПТА МИР В ЛИНГВОКУЛЬТУРНОМ ПРОСТРАНСТВЕ СОВРЕМЕННОГО РОССИЙСКОГО ГОРОДА» показывает, что представленное на защиту исследование по научной специальности 5.9.5. – Русский язык. Языки народов России (филологические науки) является законченной, соответствующей основным критериям кандидатской диссертацией, которая отличается научной новизной, имеет теоретическую и практическую значимость для русского языка и прикладных целей. Ее результаты прошли апробацию и изложены в тринадцати статьях, три из которых размещены в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Диссертация Дробан Виктории Владиславовны «РЕПРЕЗЕНТАЦИЯ КОНЦЕПТА МИР В ЛИНГВОКУЛЬТУРНОМ ПРОСТРАНСТВЕ СОВРЕМЕННОГО РОССИЙСКОГО ГОРОДА», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.5. – Русский язык. Языки народов России (филологические науки) соответствует требованиям п. п. 9 и 10 «Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. – Русский язык. Языки народов России (филологические науки).

Доктор филологических наук по специальности 10.02.01, профессор, профессор кафедры русского языка Гуманитарного института СКФУ Северо-Кавказского университета

Контактные данные об организации:  
355017, г. Ставрополь, ул. Пушкина, 1.  
Телефон: 8(8652)95-68-08.  
[info@ncfu.ru](mailto:info@ncfu.ru), <http://www.ncfu.ru>

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Виолетта Михайловна Грязнова

12.11.2024 г.

**ПОДПИСЬ УДОСТОВЕРЯЮ:**

начальник отдела по  
работе с сотрудниками УКА



**И.С. ГОРБАЧ**